

# 爱国卫生齐动手 健康生活共享有

七台河市开展爱国卫生运动掠影

□杨歲 解洪旺 黄晓慧 姚致远  
本报记者 文天心

春暖大地，万物勃兴。行走在七台河的大街小巷，整洁、优美、健康的环境犹如一股清风扑面而来。无论城区还是乡村，随时都能看到一幕幕热火朝天的环境整治场面。

执法部门工作人员拆除违建，整治“脏、乱、差”及占道经营；社区工作人员擦拭楼道，清理残存广告；志愿者走上街头铲冰除雪，捡拾白色垃圾……3月以来，七台河市以实际行动响应习近平总书记号召，全民参与、上下联动、方式多样，一场声势浩大的爱国卫生运动正席卷七台河。

## 镜头一

“以前这里垃圾成堆，让人看着很不舒服，现在垃圾清理干净了，杂物也不见了，小区形象瞬间提升了一个档次。”整治一新的小区环境得到了桃山区文苑社区居民王女士的赞许。

自爱国卫生运动开展以来，桃山区文苑社区充分发挥社区主体责任，发动社区工作人员、居民志愿者、社区工作队开展全覆盖、无死角的卫生大扫除，为辖区居民打造干净整洁的生活环境。

冬季以来堆积的废旧家具堆满巷道，楼头的荒地是居民生活垃圾，文苑社区的老旧小区因无物业管理环境十分堪忧，成了卫生清理工作的老大难。为此，文苑社区组织人力进行专项整治，经过几番清理后，巷道变得通明，环境焕然一新，赢得了辖区居民纷纷拍手叫好。

文苑社区环境的改变只是桃山区开展爱国卫生运动的一个缩影，在全市各社区处处都能感受到小区上演的“变形记”。居民纷纷表示，通过爱国卫生运动小区的开展，环境变好了，以后要更加爱护社区环境，也要从自身做起，做一个文明人，为疫情防控加油助力。

## 镜头二

刚刚过去的三月，对茄子河区的居民来说可谓“轰轰烈烈”。

为迅速掀起爱国卫生运动热潮，茄子河区制定了《茄子河区爱国卫生运动活动方案》，辖区的乡镇农村积极行动，向“脏乱差”全面宣战。

在中心河乡，由村干部、党员、志愿者等组成的清扫队，每日出现在村道、巷路，他们拿着扫帚、垃圾袋等工具，对重点区域进行彻底清理，不留死角。为保证清理效果，各村还采取分散式、错峰式作业，加班加点清扫、清运垃圾，出动铲车、垃圾清运车对垃圾杂物进行集中清运，确保居民生活垃圾日产日清。

在红旗镇红胜村蔬菜小区北侧，有一处常年堆放生产垃圾的闲置土地，红胜村党支部出动一台钩机、一台铲车、4台翻斗车将此处清理出来，预规划建成600平方米的停车场。“我们从事棚室蔬菜生产的农户有85户，几乎每户都有农用车，可是无处停放，这下可好了，不再用愁停车问题了。”这一规划可乐坏了农户们。

为做好垃圾清运工作，红旗镇红升村另辟蹊径，运用森林风力灭火机对村内垃圾进行清理。利用机器强劲的风力将垃圾集中吹至一处，再一起运走，既节省了人力，还提高了效率，让繁琐的垃圾清扫工作变得简便快捷。

“爱国卫生运动落实到基层，就要让百姓认识到爱国是核心，卫生是根本。”茄子河镇党委书记陈玉宝道出了乡镇开展爱国卫生运动的本质。各乡镇在全面开展环境卫生整治基础上，引导群众养成良好的卫生习惯和健康的生活方式，全面提升乡村群众的卫生防疫意识，共建美丽乡村。

## 镜头三

这两天，家住勃利县城西街木材住宅楼的居民仇芳华利用清明节后晴好天气进行大扫除。爱人负责清洗抹布，她擦拭门窗玻璃，女儿则整理卧室，全家人打扫庭院，清污灭蟑，干得热火朝天。家住桃山区的王女士，也在家里彻底地进行了一场清洁“革命”，她逐个房间进行清理，把不穿的衣物清理出来，把闲置的旧物件“断舍离”，扔进了垃圾桶，家庭顷刻间变得舒适整洁。

从城市社区到偏远村庄，七台河市家庭总动员，打一场阻断疫情、扮靓家



车站消毒。

贾铁军 姚致远摄

园的人民之战。

勃利县铁西街道集中力量、多方联动，进行了一场“全员动员、全民动手、全域清洁”的爱国卫生运动。针对辖区内的孤寡老人、独居老人、病重等特殊群体，组织委主任、网格员、志愿者共计50余人深入到包保特殊群体家中，帮助他们打扫卫生，整理房间物品，洗脸剪发和屋内全面消毒。同时向居民发放老鼠药、宣传单，教育引导特殊群体积极响应爱国卫生运动，勤洗手、房间保持通风、外出戴口罩。元明街道的志愿者们则帮助孤寡老人进行“搬家式”大扫除，动员老人把多年不用的旧物卖到废品点变现，或是直接扔进垃圾箱。

勃利县倭肯镇党委政府发动群众参与爱国卫生运动，齐心协力筑牢疫情防控防线。村民们积极打扫房前屋后，开窗通风洗刷门窗，晾晒衣物有效灭菌，村民们还比学赶帮，看谁家收拾得更彻底，后进的查缺补漏，向榜样看齐，共同“净”待春暖花开。

## 镜头四

3月23日，在桃东农贸市场外围，记者看到40多名城管执法人员正帮助业主拆除占道搭建的80多处伞棚，清理规范商家门前摊位及乱堆乱放杂物，规范市场经营秩序。对拆除后的垃圾，市城市管理综合执法局桃山分局联系环卫部门及时进行清运。垃圾清走后，执法人员又对现场进行了全面细致的消毒。在此经过的市民邢女士说：“清理后卫生好了，滋生的细菌就少了。”

为深入开展爱国卫生运动，切实保障人民群众生命安全和身体健康，车站、商场、农贸市场等人员密集场所的清洁消杀工作成为重中之重。

在七台河火车站，车站职工每天身着防护服，背着装有消毒液的喷壶，对车站进行细致的消毒作业。针对旅客经常接触的门扶手、桌椅、手检仪、安检仪等部位进行擦拭或喷洒消毒，确保消毒不留死角，全面清除病毒传播的“土壤”。

随着七台河大商新玛特商场恢复正常营业，客流量日益增多，给商场的防疫工作带来巨大压力。

走进七台河大商新玛特，柜台销售人员都佩戴着口罩，还不时用抹布对专柜玻璃进行擦拭消毒。为了给顾客提供一个安全的消费环境，商场每天进行3次消毒消杀，营业前开窗通风，歇业后用洗地机对地面进行清洗。商场还用酒精对门把手、扶梯扶手进行擦拭，无死角地为顾客安全保驾护航。

## 镜头五

戴好口罩、穿上志愿服、手持扫把……党员干部、社区工作队、居民志愿者在全市的背街小巷、居民楼、城乡结合部等区域开展全方位的爱国卫生运动，一名名身穿红黄马甲的志愿者，为抗击疫情增添暖心红。

3月26日，市委书记杨廷双以普通志愿者身份参加爱国卫生运动，到青园火车头小镇、沿河街北侧捡拾垃圾。

4月2日，市委副书记、市长贾君以



垃圾清运。

解洪旺摄



城管拆违建。

姚致远摄



志愿者参加爱卫运动。



机关干部坚守在社区卡口一线对出入居民进行体温检测、扫码登记。

关君秋摄

## 七台河

# 共驻共建践初心 群防群控写答卷

□王达 本报记者 文天心 闫一菲

对七台河市各级党组织和广大党员干部来说，突如其来的新冠肺炎疫情，既是一次大战，也是一次大考。

号角起，点兵忙，一个个基层党组织迅速进入战斗状态，一名名共产党员挺身而出；沉到深处、干到深处，各社区工作队发动群众同心战“疫”。

**挺身而出、勇敢逆行，做疫情防控的排头兵——**

“社区吹哨、党员报到”。1月26日，七台河市委组织部向全市基层党组织发起“在打赢疫情防控攻坚战践行初心使命的倡议”，590余名在职党员第一时间前往居住地社区报到，2.1万余名党员投身防控一线，在疫情防控中持续开展“走边、入角、近群众”活动，在疫情防控中践行初心和使命。

下沉，再下沉。2月13日，在七台河市委市政府的号召下，中省市直单位成立社区工作队，88支队伍、5370名党员干部闻令而动，迅速奔赴市区49个社区战“疫”一线，与社区党工委深入对接，拿思路、想办法、出主意，协同社区全力战“疫”。

打造一支“不走的社区工作队”。

3月23日，七台河市委组织部发出了《关于开展“我为社区做好事”活动的倡议书》，中省市直部门与对口社区结为共驻共建单位，91名优秀年轻干部进驻社区开展工作，着力补齐城市基层治理短板，深化主题教育成果。

各工作队与派驻社区干部踊跃参与、积极行动。帮助社区清理积存垃圾、清扫生死死角；带动引领群众消费，帮助企业商户渡难关；深入生活困难等弱势群众家中，献爱心、送温暖；解决下水管网堵塞、小区路灯维修、“自管楼”管理等居民群众的闹心事烦心事揪心事。

**为民解忧、守土有方，做群众的主心骨——**

从居家办公的工作模式转为全副武装的战斗模式，从统筹谋划转变为站岗劝返、清路修门，成为社区网格员、联络员、安全员时，广大党员干部更加深切地体会到基层工作的“堵点”与“痛点”。

朝阳社区的居民们最近喜事不断。“堵了快2个月的排水管道终于通了。我们的‘自管楼’也有了主心骨，小区卫生、老旧下水管，烦事难事件件有着落。”进驻朝阳社区的市委组织部工作队针对居民集中反映的问题，认真研究、及时解决，赢得了社区工作人员和居民们的一片点赞声。

社区既是疫情防控第一线，又是复工复产第一线。各社区工作队积极协助辖区内企业尽快复工复产。

“工作队队员们可是我们超市的‘老熟人’，不仅维持购物人员秩序，帮着扫描健康码、消毒，还不少消费呢。”万宝北方超市入口处负责引导顾客的工作人员对市委巡察办社区工作队赞不绝口。3月26日下午，市委巡察办党组书记吴彬又一次提着满满的购物袋从万宝北方超市走出来，“党员干部积极响应市委发出的‘我为社区做好事’活动倡议，在做好疫情防控工作同时，带头到包保社区的餐馆、超市、商铺消费。”

**用心用情、甘于奉献，做百姓的贴心人——**

3月26日，春寒料峭，手持铲子、铁锹的七台河市交通运输局社区工作队队员们在运送社区内捡拾烟头、纸屑、塑料袋，不怕脏、不怕累，对辖区污水、卫生死角、楼道小广告进行了全面清理。

全市社区工作队全面参与，市内各社区街路面貌焕然一新。党员们还通过微信群和朋友圈转发爱国卫生运动倡议，向进出卡口的居民们进行卫生健康知识宣传，坚决阻断病毒滋生环境，增强打赢疫情防控阻击战的信心决心。

“感谢组织的关怀，我常年在外打工，多亏有你们帮忙照顾我的老母亲。”3月28日下午，看着市邮政公司社区工作队送来的米面和水果，东正社区独居老人宋庆平的儿子不住道谢。69岁的宋庆平患有严重的脑血栓、脑梗，生活无法自理，甚至说不出一句清晰的话。躺在床上的她认出了常来看望的工作队队员，仰起脸对队员们不停地点头微笑。

居民志愿者、青年志愿者、退役军人志愿者……受到感召，居民群众迅速聚拢在党的旗帜下，用平凡微光汇聚起万丈光芒。七台河市现阶段疫情防控所取得的成果凝结着广大社区党组织、党员干部、居民群众的辛勤汗水。



七台河市商务局走访慰问茄子河区贫困户。

齐轩摄



七台河市城管局对市场进行消毒。

程轩摄



商场消杀。

姚致远摄

家庭扫除。

普晓慧摄